#### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

本市部署学习贯彻党的二十届 四中全会精神宣讲工作

### 推动全会精神落地落实

本报讯(融媒记者 徐静)11月20日,全市学习 贯彻党的二十届四中全会精神宣讲工作动员会暨集体备 课会召开,认真学习领会全会精神,对全市宣讲工作进 行动员部署,有力推动全会精神落地落实、见行见效。

会议强调,要提高政治站位,深刻认识做好全会精 神宣讲的重大意义,以高度的责任感、使命感做好宣 讲工作; 要把握精髓要义, 紧密结合常熟实际, 全面 准确深入宣讲好全会精神; 要强化使命担当, 以高度 负责的态度、扎实有效的举措, 高质量完成全会精神

根据市委统一部署,本市组建了学习贯彻党的二十 届四中全会精神市委宣讲团。市委宣讲团成员将分赴市 直系统、各板块、市属企业等开展集中宣讲,并向基层 干部群众进行面对面、互动式宣讲。

会上,省委宣讲团成员,苏州大学马克思主义学院 院长、教授孙建华作备课辅导。

市委常委、宣传部部长、统战部部长周晓出席会议。

#### 提升复杂事故应对能力

本市举行综合应急救援演练

本报讯(融媒记者 徐鹤)11月20日,2025年常 熟市生产安全事故综合应急救援演练在市龙腾特种钢有 限公司举行。

演练模拟市龙腾特种钢有限公司连铸车间连铸机区 域因结晶器冷却系统突发故障,导致高温钢水泄漏。泄 漏的钢水与设备冷却水接触后瞬间汽化, 引发物理性蒸 汽爆炸,造成现场两名作业人员受伤。爆炸冲击波同时 导致邻近燃气管道破损, 引发燃气大量泄漏, 在车间内 积聚形成爆炸性混合物,存在二次爆炸重大风险。事故 发生后,企业迅速启动公司级应急响应,并同步向 "119"、"120"、市应急管理局及属地政府报告。接报 后,市应急管理局立即上报市政府及苏州市应急管理 局。根据事态研判, 市政府迅速启动Ⅳ级应急响应, 组 织应急、消防、公安、卫健、生态环境、网信等部门联 动响应,成立现场应急指挥部,统筹开展联合救援。

此次演练不仅是落实应急预案管理的"规定动作" 也是践行安全生产理念, 检验本市安全生产"六化"建 设成效的一次生动实践。演练全程紧扣"防救结合、高 效联动"主线,同步模拟网络舆情监测与引导流程,全 面检验本市在应对生产安全事故中的指挥决策、协同联 动、专业处置与舆情导控能力,提升复杂事故情境下的 实战应对水平,达到了预期效果。

### "揪心路"变成"安心路"

沙家浜镇改造中兴路与青年路 交叉口

本报讯(融媒记者 程遥)位于沙家浜镇的中兴路 与青年路交叉口曾因车辆逆行问题给周边居民及企业员 工的出行带来诸多困扰与安全隐患。为彻底解决这一 "心头难",中兴路与青年路交叉口改造工程严格按照签 批要求推进,已于10月27日完成竣工验收,目前已正 式投入使用。

此次改造工程聚焦"解隐患、保畅通"目标,重点 实施了打造安全交叉口、规范企业出入口两项关键举 措。工程团队通过打开中兴路的中央绿化带,形成了规 范的 T 字交叉口, 并同步完善了交通标志与标线, 移除 了影响视线的绿化,提升了驾驶员视野的开阔度。经过 综合评估, 该路段交通体量较小, 暂不设置信号灯, 在 确保安全的前提下有效节约了公共资源。针对位于青年 路延伸处的苏州中来光伏新材股份有限公司厂区出入口 早高峰车流量较大的特点, 改造工程采取了灵活的管理 方案: 在中兴路绿化带开口位置设置中央隔离栏, 并特 别预留了一段6米长的可移动隔离栏。该隔离栏由企业 保安在早高峰时段(8:00-9:00)开放,以疏导员工车 辆,其余时段则保持封闭。此举兼顾了通勤效率与道路 安全, 杜绝了逆行风险。

如今,中兴路与青年路交叉口秩序井然,曾经的 "揪心路"已经成为群众安全出行的"安心路"。

# 科技赋能建筑业高质量发展

## 常熟紧扣民生需求发展智能建造

文/融媒记者 张怡心

秋冬时节, 江南名城常熟再 次吸引了全国建筑界的目光。11 月19日,2025年智能建造(常 熟)观摩会举行,来自全国各地 的建筑领域专家学者、企业代表 齐聚一堂, 在实地观摩与思想碰 撞中共同探寻智能建造发展新路 径, 感受常熟这座"建筑之乡" 以科技创新驱动建筑业高质量发

从今年3月31日的建筑业高 质量发展暨新型建筑工业化推进 大会,到此次智能建造观摩会, 常熟以务实的行动彰显了全国百 强县前列城市推动建筑产业转型 升级的坚定决心, 描绘出传统建 筑业与现代科技深度融合的崭新

在数字科技新城科创港项目 现场,建筑机器人集群协同作业 的场景让观摩者印象深刻。"我 们全面采用了地面整平机器人、 抹平机器人、墙面喷涂机器人、 抹灰机器人、智能施工升降机、 米; 仁烁光能研发的钙钛矿光伏

5G 塔吊等智能装备,不仅大幅 节省了人工,更通过'一带一 帽'智能安全管理系统为每一名 工人提供实时安全提示, 护航施 工安全。"圣峰建设有限公司副 总经理陈波介绍说。

展望未来,陈波表示,将继 续深化智能建造场景应用,"我 们正在各个工种推广小型智能机 具,如已试制成功的第三代钢筋 绑扎枪和振捣机器人等, 既节约 了人力,又显著提升了工艺质 量。"此外,通过整合智能建造 管理平台,圣峰建设实现了对材 料、设备、人员的全过程精细化 管理,正朝着"少人化、低成 本、精管理、高质量"的目标稳

技术突破为常熟建筑业高质 量发展注入了源源不断的硬核动 力。海虞区域医疗中心项目采用 的5G智能塔吊实现了地面远程 精准操控,指令延迟仅50毫 秒, 吊装精度达到惊人的±2厘

幕墙巧妙地融合了高效发电功能 与现代建筑美学; 佰家丽公司创 新利用回收矿泉水瓶开发生态友 好的建筑声学材料,每年可减少 二氧化碳排放近400吨。

这些令人瞩目的创新成果源 于企业的自主研发, 也得益于政 府的政策支持、科技创新平台的 强力支撑以及声学创新谷等高能 级载体的综合赋能,多方协同形 成了良性的创新发展生态。"我们 的环保声学材料已成功应用于字 节跳动、阿里巴巴、特斯拉总部等 国内外知名科技企业的办公空 间。"江苏佰家丽新材料科技股份 有限公司市场部经理袁正信心满 满的介绍展现了常熟智能建造产 业相关企业强大的市场竞争力。

"常熟这样体量的城市,在 智能建造系统优化方面具备天然 优势,这里的'烟火气'更需要 科技来守护。"清华大学软件学 院教授、博士生导师顾明的观点 点明了常熟发展智能建造的独特 价值。她指出,智能建造不仅是 技术层面的革新, 更是通过新一 代信息技术实现建筑全生命周期 的精细化管理和持续优化, 其最 终目标是提升市民在城市空间中 的获得感与幸福感。在深入了解 常熟的实践后,她对这座城市将 技术创新与民生需求紧密结合的 发展思路给予了高度评价。

江苏省"双创"人才、中亿 丰建设集团首席专家汪丛军表 示, 常熟建筑业规模已达250亿 元,在建工程面积约1000万平 方米, 更为关键的是, 行业发展 的重点已从单纯的规模扩张转向 了深刻的质量提升。他特别强 调,自年初《常熟建筑业高质量 发展暨新型工业化三年行动方 案》发布及常熟市智能建造产业 创新中心成立以来, 政策红利持 续释放,省级智能建造试点项目 从2023年的2个迅速增加至8 个,在苏州各板块中位居前列, 显示出强劲的发展势头。

政策引导始终是常熟建筑业 转型的"定盘星"。年初发布的

三年行动方案清晰地勾勒出常熟 建筑业的发展蓝图:聚焦绿色建 筑、智能建造等五大重点领域, 力争到2027年底实现"建筑产 业总产值突破1000亿元"的宏 伟目标。

在此基础上,常熟创新构建 了"政策引导+国资赋能+多方 参与"的推进机制,住建、工 信、财政等多部门协同发力,形 成了强大的工作合力。截至今年 9月,全市已累计实施"智改数 转网联"项目超过4500个,工 业机器人保有量突破3.3万台 (套),2024年绿色建筑新能源 产业产值更是荣登苏州榜首。这 一系列成绩充分证明了常熟推进 建筑业数字化转型的力度与成

从年初的宏伟蓝图到年末的 丰硕成果,常熟以两次盛会为标 志性节点,正以智能建造为笔、 以科技创新为墨,在高质量发展 的画卷上奋力书写属于"建筑之 乡"的崭新篇章。



近期,由市老干部 相机,精心拍摄了40个 常熟非遗代表性项目的 照片。日前,这些照片 在赵园・曾园长廊展出 通讯员 陈福宝摄

#### 见义勇为传递正能量

# 新市民勇救落水八旬邻



本报讯(融媒记者 徐静) 11月15日,常熟市政务服务热线 接到海虞镇望虞村黄桥浜村民朱 先生的特殊请求——希望宣传一 对新市民夫妻勇救其落水父亲的 善举。这起发生在11月12日傍晚 的惊险救援,在深秋的寒风中传 递着邻里互助的温暖,更让见义 勇为的星光持续闪耀虞城大地。

据88岁的被救者朱老伯回 忆,12日17时30分许,他如往 常一样在家门口的望虞河岸边打 水浇菜。因穿着棉鞋在湿滑石板 上不慎滑倒,整个人如鱼入水般 坠入河中。落水瞬间,租住于家 旁的新市民董侠正在岸上劳作。 目睹险情后,她立即转身冲向自 家院子, 边跑边扯着嗓子喊丈夫 快去救人。听到呼救声的梁化洲 连外套都未来得及穿便冲出家 门。待他冲到岸边时,发现朱老 伯双手在水中慌乱扑腾,河水已 漫至脖颈处,老人的身体正随水 流慢慢漂离岸边,情况万分危 急。梁化洲毫不犹豫跳入冰冷的 河水,试图将老人拉回岸边。然 而,因老人身材比较壮实,且棉衣 浸水后格外沉重,他始终无法发 力。情急之下,梁化洲改用后背托 举的方式将老人扛在肩上,奋力 向岸边游去。岸上,梁化洲的妻子 急中生智,抄起一根竹竿便冲向

河沿。她将竹竿一端伸向水中的 丈夫,自己则身体后仰死死拽住 另一端。闻讯赶来的邻居阿姨见 状,也立刻上前攥住竹竿,三人以 "拔河"之势将老人缓缓拉至岸 边。从落水到获救,全程仅1分多 钟。老人神志清醒,肋骨轻微受 伤。此时的梁化洲才回过神来,身 体在凉风中瑟瑟发抖,双手也被 竹竿磨得通红。次日,他患上了重 感冒,到受访之日仍未痊愈。"当 时只想着救人,没想到冷,换了谁

都会这么做。"梁化洲朴实的言语 中透着坚定。

在黄桥浜工作、生活的日子 里,这对来自徐州的新市民夫妇 用实际行动诠释了"远亲不如近 邻"。只要力所能及,他们总是 很乐意帮助邻里, 夫妻俩早已成 为村里公认的"热心肠"。朱先 生一家想宣传此事,不仅为表达 救命之恩, 更希望传扬这种见义 勇为的精神,凝聚更多向上向善 的力量。

#### 护航直播电商行业可持续发展

# 主播健康关爱专场义诊举行

本报讯(融媒记者 徐静) 为保护直播电商从业者的身心健 康,及时缓解其职业相关身体不 适,11月18日,本市组织开展 主播健康关爱专场义诊活动,将 专业医疗服务送至一线岗位,以 文明实践之力护航电商行业可持

11月18日上午10时许, 莫 城街道东瑾科技园A栋底楼的义 诊活动现场人头攒动,气氛热 烈。由市第一人民医院专家团队 坐诊的中医科、消化内科等诊疗 点位前, 苏州东瑾服饰科技有限 公司的电商从业者有序候诊,专 家们不仅耐心细致地为他们提供

健康检查、疾病诊断和用药指导 等服务,还针对主播职业特点给 出个性化健康建议。企业供应链 总监助理胡凤丹告诉记者,由于 工作的特殊性, 她经常需要熬夜 处理订单、协调物流,时间一长 常感胸闷不适。"这次义诊省去 了我请假往返医院的时间, 医生 还为我们排查潜在的健康问题, 非常贴心。"刚结束问诊的她为 此次活动连连点赞。

近年来,直播电商行业成为 常熟经济发展新的增长点,主播 群体作为行业核心力量,却面临 着高强度工作带来的多重健康挑 战。"每天直播6至8小时,嗓子干

痛、肩膀僵硬是常态。"多名主播 坦言,他们时常被职业健康问题 困扰。为回应这一新兴职业群体 的健康需求,本市积极推动文明 实践与行业服务深度融合,依托 "常乐播"行业文明实践服务项 目,打造全方位健康关爱体系。作 为"常乐播"行业文明实践服务项 目的特色举措,主播健康关爱专 场义诊活动聚焦直播从业者的职 业健康痛点,将多学科诊疗服务 延伸至直播电商产业一线,有效 助推直播行业健康发展。据市第 一人民医院心内科主治医师、莫 城医务科副科长焦琦介绍,不同 于常规义诊,此次活动精准定位

主播群体的高频健康问题,除血 压、血糖检测和健康评估等基础 服务外,特别针对直播行业特有 的嗓音沙哑、颈椎劳损、内分泌紊 乱等职业病症,提供骨科、耳鼻喉 科、内分泌科等9个科室的诊疗服 务,给出定制化防治方案和康复 指导。"我肩膀一直酸痛,医生现 场教授了一套实用的肩颈操,直 播间隙就能做。"苏州文岸科技有 限公司主播秋生表示,这次活动 不止解决了他的实际健康问题, 更让他感受到了城市对主播群体 的关怀,"这种被重视的感觉让我 们更有归属感,真的很暖心。"

此次义诊活动由市新时代文

明实践中心主办, 市新时代文明 实践医疗健身支队、莫城街道新 时代文明实践所承办, 江苏中服 服装产业发展有限公司协办, 服 务对象覆盖苏州东瑾服饰科技有 限公司、苏州文岸科技有限公 司、陶子家MCN基地等直播产 业企业,累计服务主播及电商从 业者150余名。据了解,本市将 以"常乐播"行业文明实践服务 项目为抓手,持续深化主播群体 服务,不断拓展文明实践的覆盖 面,提高其实效性,让文明之风 吹遍行业每个角落,为直播电商 行业可持续发展注入源源不断的 温暖力量。

#### 备, 敬请谅解! 友情提醒:请客户在停水期间关闭用水设施,以

免给您带来不必要的损失。在恢复供水后可能短时出 现自来水浑浊现象, 放水至清澈即可。感谢客户对我 们工作的理解和支持!

因二次供水泵站管道检修,紫金豪园二期于2025 年11月24日12:30至16:00停水。请广大客户做好准

> 江苏中法水务股份有限公司 客服中心 2025年11月19日



看常數App 一个客户端通常熟 让市民生活更便捷



